

# 坚持素质教育导向 发挥竞赛育人功能

## 教育部等四部门从严控制、严格管理面向中小学生的全国性竞赛活动

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，减轻因竞赛给学生带来的过重负担，近日，教育部、中编办、民政部和市场监管总局联合对2018年9月教育部办公厅发布的《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管

理办法(试行)》进行修订，印发了新的《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》(以下简称《管理办法》)，进一步健全面向中小学生的竞赛活动管理制度。

《管理办法》在近三年竞赛活动管理实践基础上，结合“双减”政策最新要求，充分吸收各方反映的意见建议，调

整优化竞赛评审认定流程，细化竞赛组织要求。《管理办法》由总则、申报条件、认定流程、组织要求、日常监管等部分组成。其中，总则部分对竞赛活动提出了总体管理原则；申报条件明确了竞赛活动主办方应具备的各项条件和申报所需材料；认定流程明确了教育部等部门认定审核竞赛活动的各项

环节和时间节点；组织要求对竞赛活动主办方在竞赛组织过程中的报名参赛、专家选聘、命题阅卷、评审评奖、公示等环节做出了详细规定，并明确竞赛及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据，严禁收取任何费用；日常监管强调了竞赛活动的日常管理要求，明确了查处违法

违规竞赛活动的部门职责和任务分工。

《管理办法》强调，任何学校、学生及家长坚持自愿原则参加竞赛活动。竞赛活动的组织举办要做到“八个不得”，一是坚持公益，不得以营利为目的；二是竞赛各项工作不得进行委托、授权；三是任何单位、组织及个人不得向学生、学校收取各种名目的费用，做到“零收费”；四是不得指定参与竞赛活动时的交通、酒店、餐厅等配套服务；五是不得通过面向参赛学生组织与竞赛关联的培训、游学、冬令营、夏令营等方式，变相收取费用；六是不得推销或变相推销资料、书籍、辅助工具、器材、材料等高

品；七是不得面向参赛的学生、家长或老师开展培训；八是不得借竞赛之名开展等级考试违规收取费用。同时，将在中国境内举办的国际性竞赛同步纳入规范管理，加大了违规竞赛查处力度，使竞赛活动管理更加规范化、科学化常态化。

下一步，教育部等部门将指导各地认真贯彻《管理办法》要求，加强部门合作，广泛接受监督，对违法违规竞赛坚决严厉打击，切实规范面向中小学生的各类竞赛活动行为，助力“双减”落地落实，促进学生全面发展、健康成长。(教育部)

### 图片新闻

## 植树造林 爱绿护绿



近日，泸州市纳溪区丰乐中学组织40余名师生开展义务植树活动。现场，同学们热情高涨，配合默契，有的扶苗，有的培土，一派热火朝天的劳动景象。

此次植树活动向师生们传达了绿色生态理念，进一步美化了校园环境。(王超明 肖祖兰 曾运吉 摄影报道)

## 巴中教育

栏目协办:

巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

### 平昌县

## 驷马小学加强学生睡眠管理

本报讯 近期，巴中市平昌县驷马小学实施家校共管措施，稳步推进“五项管理”工作，确保学生睡眠充足、健康成长。

学校围绕学生“入睡时间、睡眠

习惯”等问题开展问卷调查，充分了解学生睡眠状况，及时反馈指导意见；通过家长会、学生集会、家校群等阵地，宣传睡眠的重要性和睡眠不足的危害性；劝导家长要科学、合

理地制定学生睡眠计划，帮助学生养成良好的睡眠习惯；学生不得提前到校，教师上课时间不得提早，以此确保学生时间充裕、睡眠充足；要求教师严格控制作业量，以优化作

业设计保障学生课后休息时间。

通过家校联动，进一步形成了家庭、校园共同促进学生健康成长的良好局面，为提高学生睡眠质量奠定了坚实基础。(何孝东)

### 南江县

## 南江二中 执教课例入选“部级精品课”名单

本报讯 近日，教育部办公厅公示了2021年“基础教育精品课”遴选工作“部级精品课”名单，巴中市南江县第二中学柴雪梅老师执教的小学道德与法治精品课例《学习伴我成长》成功入选。

据悉，该活动是教育部办公厅首次组织开展的“基础教育精品

课”遴选活动，是在总结“一师一优课、一课一名师”活动经验基础上的又一新举措，旨在激发教师教学热情、汇集优质教育资源、推动优质教育资源共建共享、促进构建优质均衡的基本公共教育服务体系。

(本报记者 杨永忠)

## 朝阳小学 制定读物管理“四个三”机制

本报讯 为筑牢校园读物管理“防护墙”，近期，巴中市南江县朝阳小学制定读物管理“四个三”机制。

开好“三会”，提高认识。该校组织教师召开政策宣讲大会，介绍读物管理的目的、重要性以及国家对于读物管理的12条负面清单；举行以“读健康书籍 做智慧家长”为主题的家长培训会，培养家长引导孩子读好书的思想和甄别能力；各班开展“读好书 好读书 读好书”主题班会，引导学生养成终生读书的好习惯。开展“三查”，源头保障。学校建立“学生自

查——班主任筛查——领导班子抽查”的图书检查链，杜绝不健康读物进校园。坚持“三读”，物尽其用。学校制定“晨诵——午读——暮阅”六字方针，以集中与分散、指导阅读与自由阅读相结合的方式，合理使用读物。搞好“三活动”，营造氛围。每年“六一”和元旦节日期间，开辟经典诵读展演板块，邀请部门领导及家长参观；每年开展一次“亲子阅读”和“师生共读”活动。

该校通过“四个三”机制，有效规范了读物管理，发挥了读物作用，进一步推动了书香校园建设完成。(黄丽玲)

## 文庙小学 义务植树美化家园

本报讯 为培养学生热爱自然、保护环境意识，3月12日，巴中市南江县文庙小学开展了以“保护环境从我做起”为主题的植树节亲子实践体验活动。

活动要求每位同学在家长的陪伴和帮助下，利用双休日在公园、公路旁或自己家房前屋后种植一棵树，同时了解所种植树木的相关知识，并为自己种下的树木做好名牌，建好成长档案。活

动中，同学们通过网络了解了所种树苗的生长习性以及全民植树的意义，并在家长的陪伴下打窝、培土、浇苗，一丝不苟完成每一个植树环节，最后为自己种植的树挂上名牌。

通过开展植树活动，有效推进学生、家长、校园三方联动联管，同学们在家长的陪伴下以实际行动，为美化家乡环境、守护绿色家园作出了贡献。(张俊芳 岳俊豪)

## 南江四中 强化食堂从业人员责任意识

本报讯 为筑牢全校师生食品安全防线，近日，巴中市南江县第四中学开展食品安全培训与考试。

学校围绕学校食品安全管理制度、从业人员个人卫生、初加工与烹饪、餐用具消毒、食品留样、食品添加剂管理、备餐间管理等方面，结合实际案例对食堂从业人员进行了培训。培训结束后，学校对食堂从业人员进行了食品安全知

识考试。考试采取集中闭卷方式进行，考核不合格者，将再次进行补考，合格后才能上岗。

此次培训考试强化了食堂从业人员责任意识，有力推动了学校食堂食品安全管理制度落地落实。除培训考核外，学校还定期对食堂开展食品安全检查，着力打造卫生食堂、文明食堂、健康食堂。(宋健)

## 八庙镇小学 关爱特殊群体学生

本报讯 为切实加强特殊群体学生的关爱，促进特殊群体学生健康成长，近期，巴中市南江县八庙镇小学开展“特殊群体学生关爱”活动。

活动中，学校对孤儿、单亲、留守、重组家庭、体质特异、心理特异、校外托管的七类学生进行了全面摸排，按照“一班一册、一人一卡”的要求建立了专档，做到底子清、情况明。同时，老师采取家访、微信、电话、视频等方式和家长沟通，双向了解孩子的学习、生活情况，并利用休息时间辅导其学习，

用心成为他们的学伴和玩伴。

在此基础上，班级集中开展了“珍爱生命”主题班会活动，引导特殊群体学生深入理解生命的意义，增强克服困难和问题的勇气。此外，对有打架、斗殴、违纪倾向的重点学生进行全面摸排，及时进行心理疏导和行为习惯教育，疏导学生负面情绪。

通过此次培训，不仅让特殊学生切实感受到学校的关爱、关注，也增强了他们对珍爱生命、健康生活的意识，为构建和谐平安校园打下了坚实基础。(杜艳 罗川)

## 大河中学 营造爱读书、爱写作氛围

本报讯 为切实提升学生文学素养，近日，巴中市南江县大河中学举办第五届“文轩杯”作文大赛。

此次大赛中，全校近500名同学参加比赛，40名同学进入复赛。学校不仅积极组织学生参加，还专门安排老师给予针对性指导。同时，大河中学还以读书

活动为抓手，为学生提供读书学习的场地，在各班级设置读书角，并开放阅览室、读书室，让师生们在课外活动时间翻阅相关书籍。

通过开展系列活动，该校有效提高了学生的想象力、创造力、写作能力以及科学素养，在校园内形成了全员爱读书、爱写作、爱学习的良好氛围。(杜华春 张华梅)

## 教育长廊

### 东兴区 普及法律知识

本报讯 为进一步强化未成年人及居民法律意识，提高其依法维权的能力和法治素养，近日，内江市东兴区新时代文明实践中心联合内江市司法局、柳林镇新时代文明实践所、内江市律师协会到内江市第五初级中学、柳林镇农贸市场、峨柴社区，开展了法律普及暨巾帼志愿服务活动。

活动现场，律师志愿者结合学生成长阶段及接受能力，详细讲解了《民法典》《未成年人保护法》等法律法规，并教授大家学法、用法，正确通过法律

武器保护自身权益。同时，志愿者们还通过悬挂横幅、设置咨询台、发放法律知识宣传册等方式，耐心细致地对社区居民普遍关心的婚姻、欠薪、劳务等问题进行了专业解答。据了解，此次活动共发放法律知识宣传手册300余册，提供法律咨询服

务50余次。此次普法活动不仅激发了未成年人和居民学习法律的积极性，更提高了大家的法律意识和自我保护能力，形成了全民遵法守法学法用法的新风尚。(曾健)

### 盐亭县 筑牢校园安全防线

本报讯 3月10日，绵阳市盐亭县教育体育局局长任宇超一行深入岐伯幼儿园，就疫情防控、安全工作进行督查，岐伯幼儿园行政领导陪同检查并汇报工作。

任宇超在实地查看了该园新建的户外大操场，了解了该园疫情防控、生源情况以及各项常规工作开展情况后，对该园各项工作给予充分肯定。同

时，任宇超强调，要时刻绷紧疫情防控这根弦，抓实抓细疫情防控，做好春季流行疾病的宣传和预防，确保幼儿园各项工作安全平稳有序。

该园相关负责人表示，将始终如一抓好常态化疫情防控，不断织密校园安全卫生防护网，最大限度保障师生生命和身心健康。(王芳)

## 校园速递

### 彭家乡小学 写生活活动拓展孩子视野

本报讯 为深入贯彻落实“双减”政策，鼓励孩子们走出校园、亲近自然，发现美、创造美，近日，广安市广安区彭家乡小学分期分批组织该校学生前往辖区内白杨村、天井村李子园开展研学旅行。

沿学途中，全体师生被千亩李子花盛开的美丽景象深深吸引，在老师的带领下，学生们来到一处视角绝佳的写生地，用画笔记录美景。老师一边细心讲解美术知识，一边为学生

们示范绘画技巧。大家认真聆听、细心描绘。

带队老师表示，开展研学旅行是将文化知识融入到研学实践中，让同学们亲近大自然，培养学生自理能力、创新精神和实践能力。学生代表说：“开展研学写生活活动非常生动有趣，还让大家学到了不少知识，丰富了思维、拓展了视野，希望学校可以经常开展此类活动。”(廖小兵 本报记者 周宇)

### 代市实验学校 传承雷锋精神

本报讯 为宣扬雷锋光荣事迹，传承雷锋奉献精神，近日，广安市前锋区代市实验学校提前安排、周密部署，组织各班级利用班会课召开“传承雷锋精神，弘扬时代新风”主题班会。

班会课上，同学们争先恐后讲述雷锋故事、分享雷锋名言、交流对雷锋精神的理解和感悟。“作为一名新时代的中学生，要时刻关心身边的每一个人，从现

在做起，用实际行动来诠释雷锋精神。一名学生如是说。

该校相关负责人表示，此次主题班会活动把传承雷锋精神认真贯彻到了实际行动中，学校将以此为契机，深入开展弘扬时代树新风活动，让乐于助人、助人为乐的雷锋精神在校园生根、营造优秀、文明、和谐的校园环境。(李晓蓉)